

ОСВОБОЖДЕНИЕ ГОМЕЛЯ

Освобождение Гомеля и юго-восточных районов области от немецко-фашистских захватчиков началось в последние дни Черниговско-Припятской и Брянской наступательных операций, о чем 21 сентября 1943 года сообщила оперативная сводка Совинформбюро.

За успешным форсированием Десны и Днепра войсками 13-й армии Центрального фронта (с 20 октября — Белорусский, с 17 февраля 1944 года — 1-й Белорусский) под командованием генерала армии К. К. Рокоссовского к исходу дня 23 сентября были освобождены городская поселок Комарин, железнодорожная станция Иолна, деревни Киров, Колыбань, Верхние и Нижние Жары, Гдень и другие — первые населенные пункты на территории Гомельщины и Беларуси.

За успешное форсирование Днепра и удержание плацдарма на его западном берегу Указом Президиума Верховного Совета СССР от 16 октября 1943 года 201 воину армии присвоено звание Героя Советского Союза. В числе отмеченных высокой наградой были генерал-лейтенант Н. П. Пухов, командир 360-го стрелкового полка 74-й стрелковой дивизии подполковник Н. И. Сташек, командир отделения 109-го стрелкового полка этой же дивизии сержант Кудрат Суонов, помощник командира взвода

Нетленна память о подвиге

1089-го стрелкового полка 322-й стрелковой дивизии сержант Е. Малых и другие.

После взятия Комарина и освобождения названных населенных пунктов К. К. Рокоссовскому из Москвы позвонил генерал армии А. И. Антонов и сказал, что Ставка интересуется его мнением: следует ли сейчас производить салют в честь войск фронта, форсировавших Днепр?

Константин Константинович ответил, что, по его мнению, с салютом следует подождать: незачем раньше времени настораживать гитлеровское командование.

15 октября в 6 часов 30 минут началось наступление войск 65-й армии на левом берегу Днепра и овладели мощными опорными пунктами Лоев, Козероги, Крупейки, Шитцы, Бывальки.

Газета "Правда" опубликовала Указ Президиума Верховного Совета СССР от 30 октября 1943 года о присвоении 183 воинам 65-й армии звания Героя Советского Союза за этот блистательный подвиг. Это звание было присвоено генерал-лейтенанту П. И. Батову, полковнику М. М. Власову, майору В. Ф. Нестерову, нашим землякам сержанту А. Ф. Самусеву, ефрейтору Б. А. Царикову, рядовому П. В. Нестеровичу. Да разве всех перечислишь!

В полдень 10 ноября после 40-минутной

артиллерийской подготовки и авиационного удара летчиков 16-й воздушной армии генерал-лейтенанта авиации С. И. Руденко по вражеским позициям войска левого крыла Белорусского фронта на направлении главного удара перешли в наступление. Это было начало Гомельско-Речицкой операции.

18 ноября частью сил 65-й армии, совместно с 42-м стрелковым корпусом 48-й армии и танкистами генерала Панова гитлеровцы были выбиты из Речицы. В тот же день вечером в Москве прогремели 20 артиллерийских залпов из 124 орудий. Это был первый салют за освобождение городов на территории Гомельщины и Беларуси. 22 соединениям и частям присвоены почетные наименования Речицких.

После взятия Речицы соединениями части 65-й армии, участвовавшие в боях за названный город с остальными войсками армии, гнали врага на запад, в полесские леса и болота. Части 42-го корпуса 48-й армии форсировали Березину при ее впадении в Днепр и закрепились на плацдарме южнее Жлобина, обогнали Гомель с запада. 61-я армия уверенно двигалась к Мозырю и Калинковичам. Ее части 23 ноября освободили Брагин, 24-го — Хойники.

Большую помощь частям Белорусского фронта, действовавшим на левом фланге, и особенно при освобождении Речицы и района, оказали народные мстители Гомель-

ского партизанского соединения генерал-майора И. П. Кожара, которые на западном берегу Днепра захватили 40 населенных пунктов и удерживали их до подхода частей фронта. Они разбили также вражескую колонну возле деревни Красное, заминировали дороги и сделали завалы на них, преградили путь колонне танков, бронетранспортеров и автомашин, которые двигались в сторону Горваля. А когда часть вражеской техники все же прорвалась к Березине и начала там переправу, партизаны в скором времени сорвали ее. Было захвачено 60 автомашин, тягачей и другой военной техники.

Наступление 11-й армии с левобережья действовало в центре фронта в направлении на Гомель, Уваровичи и Жлобин, ожидаемого развития не получило. Но их действия у Старого Села, Хальча, Новоселок, Шерстина, прорыв вражеской обороны у Лопатино и Костюкови, выход к железной дороге Гомель — Жлобин и шоссе Гомель — Могилев приближали освобождение областного центра.

22 ноября войска правого крыла Белорусского фронта, начав наступление силами 50-й и 3-й армий, форсировали Сож и Проню, прорвали оборонительную полосу противника и освободили Пропойск (ныне Славгород), Корму, Журавичи и другие населенные пункты, охватив Гомель с севера. Угро-

за окружения гомельской группировки противника вынудила гитлеровское командование в ночь на 26 ноября начать отвод своих войск из междуречья Сожа и Днепра.

Утром 26 ноября части 217-й стрелковой Унечской дивизии и 96-й стрелковой дивизии из 11-й армии направились на северо-восточную окраину Гомеля. Одновременно в город вступили части 4-й стрелковой Белорусской дивизии и 115-го укрепрайона из упомянутой армии и 102-й стрелковой Дальневосточной Новгород-Северской Краснознаменной дивизии из 48-й армии. Стрелок 39-го стрелкового полка 4-й стрелковой дивизии ефрейтор Михаил Васильев установил красный флаг на полуразрушенном здании городской электростанции, а сотрудник красноармейской газеты "Знамя Советов" 11-й армии лейтенант Григорий Кирилук — на пожарной вышке.

Войскам, которые участвовали в освобождении Гомеля, была объявлена благодарность. В Москве был произведен артиллерийский салют 20 залпами из 224 орудий, 23 соединения и части, которые наиболее отличились в боях за областной центр, удостоились почетного наименования Гомельских. Командир роты капитан Михаил Калинин, танкисты лейтенант Александр Паланский и старший лейтенант Анатолий Хуторянский, летчик капитан Виктор Башкиров и еще 13 человек отмечены Золотой Звездой Ге-

роя Советского Союза, тысячи воинов награждены орденами и медалями.

К 30 ноября, к концу Гомельско-Речицкой операции, войска Белорусского фронта прорвали оборону противника в полосе 100 километров, продвинулись на запад на 130 километров, создали угрозу южному флангу группы армий "Центр" и затруднили ее взаимодействие с группой армий "Юг", освободили ряд юго-восточных районов Гомельщины. Войска фронта достигли рубежа Чаусы — Новый Быхов, восточнее Рогачева и Мозыря, южнее Ельска. Здесь фронт стабилизировался вплоть до 1944 года.

Нет величины, которой можно было бы измерить героический подвиг войск Белорусского фронта в Гомельско-Речицкой операции. А величина эта безмерная, если учесть еще и то, что в ходе ее отдали свою жизнь 21650 бойцов, командиров, политработников. Это были храбрые и честные солдаты Советской Отчизны — русские и украинцы, белорусы и казахи, татары и бакиры, грузины и узбеки, киргизы и туркмены — представители многих народов нашего бывшего Союза. Не дожили до светлого дня освобождения сотни партизан и подпольщиков. 66556 воинов получили различной степени ранения и контузии.

В ознаменовании совершенного подвига советскими воинами и участниками партизанского движения в Гомеле сооружены памятники, мемориальные комплексы и обелиски. Память народа о неоценимых свершениях его защитников и освободителей нетленна.

Федор СТЕЛЬМАШОК,
полковник в отставке,
заслуженный работник культуры
Белорусской ССР